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宁夏育才中学2016-2017-2高二年级期末考试

物  理   试卷

   (试卷满分  100  分，考试时间为  100  分钟)   命题人：                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

一．单项选择（本大题共15小题，每小题2分，共30分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确，多选、错选或不选不得分）

1.关于物体的动量，下列说法中正确的是(　　)

A．运动物体在任意时刻的动量方向，一定与该时刻的速度方向相同
B．物体的动能不变，其动量一定不变
C．动量越大的物体，其速度一定越大
D．物体的动量越大，其惯性也越大
2. 质量为0.5 kg的物体，运动速度为3 m/s，它在一个变力作用下速度变为7 m/s，方向和原来方向相反，则这段时间内动量的变化量为(　　)

A．5 kg·m/s，方向与原运动方向相同
B．5 kg·m/s，方向与原运动方向相反
C．2 kg·m/s，方向与原运动方向相反
D．2 kg·m/s，方向与原运动方向相同
3．质量为60 kg的建筑工人，不慎从高空跌下，幸好弹性安全带的保护使他悬挂起来．已知弹/安全带的缓冲时间是1.5 s，安全带自然长度为5 m，g取10 m/s2，则安全带所受的平均冲力的大小为(　　)

A．500 N            B．1100 N         C．600 N         D．1000 N

4．把一支枪水平固定在小车上，小车放在光滑的水平面上，枪发射出一颗子弹时，关于枪、弹、车，下列说法正确的是（   ）

A．枪和弹组成的系统，动量守恒     

B．枪和车组成的系统，动量守恒

C．三者组成的系统，因为枪弹和枪筒之间的摩擦力很小，使系统的动量变化很小，可以忽略不计，故系统动量近似守恒

D．三者组成的系统，动量守恒，因为系统只受重力和地面支持力这两个外力作用，这两个外力的合力为零

5．如图所示，三个小球的质量均为m，B、C两球用轻弹簧连接后放在光滑的水平面上，A球以速度v0沿B、C两球球心的连线向B球运动，碰后A、B两球粘在一起。对A、B、C及弹簧组成的系统，下列说法正确的是(　　)
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A．机械能守恒，动量守恒   

B．机械能不守恒，动量守恒
C．三球速度相等时，弹簧恰好恢复原长

D．三球速度相等后，将一起做匀速运动

6. 物体A和B在光滑的水平面上相向运动，它们的初动能之比EKA：EKB=4：1，两者相遇后发生正碰．它们在碰撞的过程中，动能同时减小到零，又同时增大，最后两者反向运动，则两物体的质量之比mA：mB为（　　）

A．1：1         B．4：1          C．1：4           D．1：16
7. 假设一个人静止于完全光滑的水平冰面上，现欲离开冰面，下列方法中可行的是(　　)

A．向后踢腿  
  B．手臂向后甩    C．在冰面上滚动   
D．脱下外衣水平抛出

8 .静止的实验火箭，总质量为M，当它以对地速度v0喷出质量为Δm的高温气体后，火箭的速度为(　　)

A. eq \f(Δm,M－Δm) v0                 B．－eq \f(Δm,M－Δm) v0
C. eq \f(Δm,M) v0                     D．－eq \f(Δm,M) v0
9．有关光的本性，下列说法中正确的是(　　)

A．光具有波动性，又具有粒子性，这是相互矛盾和对立的

B．光的干涉，衍射现象证明光具有粒子性，光电效应现象证明光具有波动性

C．大量光子才具有波动性，个别光子只具有粒子性

D．由于光既具有波动性，又具有粒子性，无法只用其中一种去说明光的一切现象，只能认为光具有波粒二象性
10．关于光电效应，下列说法中正确的是(　　)

A．光电子的最大初动能随着入射光的强度增大而增大

B．只要入射光的强度足够强，照射时间足够长，就一定能产生光电效应

C．无论光子能量大小如何，电子吸收光子并积累能量后，总能逸出成为光电子

D．任何一种金属都有一个极限频率，低于这个频率的光不能使它发生光电效应
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11.在做光电效应的实验时，某种金属被光照射发生了光电效应，实验测得光电子的最大初动能Ek与入射光的频率ν的关系如图所示，由实验图不能得出(　　)

A.该金属的截止频率和截止波长

B.普朗克常量
C.该金属的逸出功
D.单位时间内逸出的光电子数
12. 物理学重视逻辑，崇尚理性，其理论总是建立在对事实观察的基础上，下列说法正确的是(　　)
A．天然放射现象说明原子核内部是有结构的

B．电子的发现使人认识到原子具有核式结构
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粒子散射实验的重要发现是电荷是量子化的

D．密立根油滴实验表明核外电子的轨道是不连续的

13．处于基态的氢原子吸收一个光子后，则下列说法错误的是(　　) 

A．电子绕核旋转半径增大     B．电子的动能增大

C．氢原子的电势能增大       D．氢原子的总能量增加

14. 原子核[image: image2.wmf]A

Z

X

与氘核[image: image3.wmf]2
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H

反应生成一个α粒子和一个质子。由此可知(　　)
A．A=2，Z=1       B. A=2，Z=2       C. A=3，Z=3       D. A=3，Z=2

15.一静止的铀核放出一个[image: image4.wmf]a

粒子衰变成钍核，衰变方程为[image: image5.wmf]2382344

92902
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，下列说法正确的是(　　)

A. 衰变后钍核的动能等于[image: image6.wmf]a

粒子的动能
B. 铀核的半衰期等于其放出一个[image: image7.wmf]a

粒子所经历的时间
C. 衰变后钍核的动量大小等于[image: image8.wmf]a

粒子的动量大小
D. 衰变后[image: image9.wmf]a

粒子与钍核的质量之和等于衰变前铀核的质量
二．多项选择（本大题共4小题，每小题4分，共16分。每小题给出的四个选项中，至少有两个选项正确，全部选对得满分，少选2分，多选、错选得0分。）

16．一个小钢球竖直下落，落地时动量大小为0.5 kg·m/s，与地面碰撞后又以等大的动量被反弹．下列说法中正确的是(　　)

A．引起小钢球动量变化的是地面给小钢球的弹力的冲量
B．引起小钢球动量变化的是地面对小钢球弹力与其自身重力的合力的冲量
C．若选向上为正方向，则小钢球受到的合冲量是－1 N·s

D．若选向上为正方向，则小钢球的动量变化是1 kg·m/s
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17. 下列运动过程中，在任意相等时间内，物体的动量变化量相等的是(　　)
A.匀速圆周运动                     B.任意的匀变速直线运动
C.平抛运动                         D.竖直上抛运动

18. 如图所示，与锌板相连的验电器的箔片原来是张开的，现在让弧光灯发出的光照射到锌板，发现与锌板相连的验电器的箔片张角变大，此实验事实说明(    ) 
A．光具有粒子性

B．铝箔张角大小与光照时间有关

C．若改用激光器发出的红光照射锌板，观察到验电器的铝箔张角则一定会变得更大

D．验电器的箔片原来带正电

19. 下列说法正确的是(　　)

A．氢原子从第一激发态向基态跃迁只能辐射特定频率的光子

B．太阳辐射的能量主要来自太阳内部的热核反应

C．Th核发生一次α衰变时，新核与原来的原子核相比，中子数减少了4

D．若使放射性物质的温度升高，其半衰期变小

三、实验填空题（13分）          
20. (5分)在下列描述的核过程的方程中，属于α衰变的是     ，属于β衰变的是    ，属于裂变的是     ，属于聚变的是     。(填正确答案标号)
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C.[image: image12.jpg]235U — 234Th + $He
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E.[image: image14.jpg]233U + 3n— 20Ke + 45T+ 2}n
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21. (8分) “探究碰撞中的不变量”的实验中，入射小球m1＝15 g，原来静止的被碰小球m2＝10 g，由实验测得它们在碰撞前后的x－t图象如图所示，由图可知，入射小球碰撞前的m1v1是________，入射小球碰撞后的m1v1′是________，被碰小球碰撞后的m2v2′是________。由此得出结论_______________________    _。

四、计算题(本题共4小题，共41分。22题9分，23题10分，24题10分, 25题12分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)
22. 如图所示，质量m=2kg的平板车静止在光滑水平面上．质量M=3kg的小滑块以v0=2m/s的水平速度滑上平板车，滑块与平板车之间的动摩擦因数μ=0.4．平板车足够长，以至滑块不会从平板车上掉下．取g=10m/s2．求
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(1)平板车与滑块共同运动的速度；
(2)此过程中产生的热量；
(3)滑块在平板车上运动的距离.

23. 在如图所示的光滑水平面上，小明站在静止的小车上用力向右推静止的木箱，木箱离开手以5m/s的速度向右匀速运动，运动一段时间后与竖直墙壁发生弹性碰撞，反弹回来后被小明接住．已知木箱的质量为30kg，人与车的质量为50kg．求：

(1)推出木箱后小明和小车一起运动的速度大小；
(2)小明接住木箱后三者一起运动，在接木箱过程中系统损失的能量．

24. 用中子轰击Li发生核反应，生成氚核和α粒子，并放出4.8 MeV的能量(1 u相当于931.5 MeV的能量)。
(1)写出核反应方程；
(2)求出质量亏损；
(3)若中子和Li是以等值反向的动量相碰,则生成的氚核和α粒子的动能之比是多少?
25. 氢原子处于基态时，原子的能量为E1＝－13.6 eV，当处于n＝3的激发态时，能量为E3＝－1.51 eV，则：

(1)当氢原子从n＝3的激发态跃迁到n＝1的基态时，向外辐射的光子的波长是多少？

(2)若要使处于基态的氢原子电离，至少要用多大频率的电磁波照射原子？

(3)若有大量的氢原子处于n＝3的激发态，则在跃迁过程中可能释放出几种频率的光子？其中波长最长的是多少？（普朗克恒量h=6.63×10-34J•s，真空中光速c=3.0×108m/s）
2016-2017第二学期期末高二物理参考答案
一、单项选择题（每题2分，共30分，每题所给出的四个选项中只有一个是正确的）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	B
	D
	D
	B
	C
	D
	B
	D
	D
	D
	A
	B
	D
	C


二、多项选择题（每题4分，共16分，每题所给出的四个选项中至少有两个答案是正确的，全选对得2分，选对但选不全得1分，选错或不选得0分）
	题号
	16
	17
	18
	19

	答案
	BD
	BCD
	AD
	AB


20 (1）C（2）AB；（3）E；（4） F 

21  0.015 kg·m/s；　0.007 5 kg·m/s ； 0．007 5 kg·m/s　；碰撞中mv的矢量和是守恒的量
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23．①人在推木箱的过程，由动量守恒定律可得：
 [image: image19.wmf]12
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代入数据可得：[image: image20.wmf]1
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②小明在接木箱的过程，由动量守恒定律可得：
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               2分
代入数据可得：[image: image22.wmf]3
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 2分
代入数据可得：[image: image24.wmf]37.5
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答：①推出木箱后小明和小车一起运动的速度大小为[image: image25.wmf]3

ms

；
②小明接住木箱后三者一起运动，在接木箱过:<程中系统损失的能量为[image: image26.wmf]37.5

J

。
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              2分
（2）根据质能方程[image: image28.png]AE = lome?



            2分        
可得：[image: image29.png]0.0052:(3%8.53x 10 kg)




2分
（3）设[image: image30.png]
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分别为氦核和氚核的质量和速度
根据动量守恒：[image: image34.png]VW — g V=0



2分
所以α粒子和氚核的动能之比为：[image: image35.png]Cmn)*  Grgv)®
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2分
25解析：(1)据玻尔理论

E3－E1＝heq \f(c,λ)                                       2分

λ＝eq \f(hc,E3－E1)＝eq \f(6.63×10－34×3×108,－1.51＋13.6×1.6×10－19 )m＝1.03×10－7 m                2分

(2)要使处于基态的氢原子电离，入射光子须满足hν≥0－E1                    2分

解得ν≥eq \f(－E1,h)＝eq \f(－－13.6×1.6×10－19,6.63×10－34) Hz＝3.28×1015Hz                  1分

(3)当大量氢原子处于n＝3能级时，可释放出的光子频率种类为

N＝C32＝3                                              2分
由于E2＝eq \f(E1,22)＝eq \f(－13.6 eV,4)＝－3.4 eV

氢原子由n＝3向n＝2跃迁时放出的光子波长最长，设为λ′，1分
则heq \f(c,λ′)＝E3－E2
所以λ′＝eq \f(hc,E3－E2)＝eq \f(6.63×10－34×3×108,3.4－1.51×1.6×10－19) m＝6.58×10－7 m 2分
答案：(1)1.03×10－7 m

(2)3.28×1015Hz

(3)3种　6.58×10－7 m
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